
Säg hej till dina nya avfallskärl!

En lagändring som gör det lättare att sortera

Så fungerar det med två fack

Snart flyttar 
förpackningsinsamling 

närmare dig!
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Snart blir det 
lätt(are) att  
göra rätt

I den här tidningen kan du läsa om:

Därför införs Närsorterat

Vi håller dig uppdaterad

Under 2026 sker en stor förändring för villahushåll i Piteå: 

Närsorterat! De gamla gröna och bruna kärlen byts ut mot 

två nya kärl, med två fack i varje. Där sorterar du matavfall, 

pappersförpackningar, plastförpackningar och restavfall. 

Enklare, smartare och bättre för miljön.

Idag består en tredjedel av restavfallet av felsorterade förpackningar.  

Med Närsorterat blir det enklare att sortera direkt där du lämnar 

ditt avfall. Bakgrunden är en lag som kräver att alla kommuner inför 

fastighetsnära insamling. Och nej – det blir inte dyrare för dig.  

Kostnaden står förpackningsproducenterna för.

Under våren 2026 får du mer information. Då berättar vi mer om 

tidsplanen för införandet och hur kärlbytet kommer att fungera.

Dina nya avfallskärl

Sorteringsmöjligheter

Bakgrunden till Närsorterat

för enklare sortering. Se sidan 4.

egna tvåfackskärl eller gemensamma kärl. Se sida 5.

och hur vi kan lära av andra kommuner. Se sidorna 6–7.
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Säg hej till dina
nya avfallskärl!
Dagens gröna och bruna kärl kommer att ersättas med 
två nya tvåfackskärl som rymmer 370 liter var. Det ena 
kärlet är för matavfall och pappersförpackningar och töms 
varannan vecka. Det andra är för plastförpackningar och 
restavfall och töms var fjärde vecka. Du kommer alltså att 
kunna lämna förpackningar där du lämnar ditt rest- och 
matavfall – smidigt och nära.
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Bygg ingen  
ny plats för oss än

Eftersom det ännu inte är 
bestämt hur metall och glas ska 
samlas in kan det framöver bli 

aktuellt med fler kärl.



Vid din fastighet

Hämtning av avfall med Närsorterat

Gemensam hämtplats

Sortering Sortering

Hämtning Hämtning

Taxa

Abonnemang

Kärlstorlek Behållarstorlek

I de nya Närsorterat-kärlen 
finns fyra fack för matavfall, 
restavfall, plast- och pappers-
förpackningar. 

De flesta villor och fritidshus får sina nya kärl placerade på den egna 
fastigheten, där de gamla kärlen står idag. Precis som nu har en del 
småhus i stället gemensamma hämtplatser en bit bort. Oavsett hur 
det blir hos dig får du tillgång till samma sorteringsmöjligheter.

Mat- och restavfall samt plast- 
och pappersförpackningar 
sorteras vid en gemensam 
hämtplats. Exakt hur lösningen 
ser ut kan variera beroende på 
var du bor.

Kärl 1: Pappersförpackningar 
och matavfall.

Vid gemensam hämtplats:  
Mat- och restavfall samt  
plast- och pappersförpackningar.

Kärl 1: Töms varannan vecka. Pireva kommer att planera 
hämtning och kärlstorlekar 
så att du har tillgång till rätt 
volymer.

Precis som idag kan du välja mellan abonnemang för hämtning  
året runt och för hämtning vid fritidshus (vecka 18–39). 

Den nya förpackningsinsamlingen bekostas av producenterna. 
Priset för avfallshanteringen beslutas av kommunfullmäktige.  
Du kan se taxan för 2026 på pireva.se

Volym: 370 liter

H: 110 cm B: 77 cm D: 88 cm

Behållarnas storlek anpassas
efter hur många hushåll som
delar på dem.

Kärl 2: Plastförpackningar  
och restavfall.

Kärl 2: Töms var fjärde vecka.

Gäller även 
 fritidshus

Närsorterat införs stegvis 

även i fritidshusområden 

med start under 2026.  

Exakt lösning kan variera 

beroende på hur  

området ser ut.

Mer hämtning  
– mindre krångel

Med Närsorterat får du mer 
avfall hämtat vid hemmet  

– normalt 278 liter i veckan, 
jämfört med dagens 120 

eller 163 liter. Det betyder 
också färre turer till 

återvinningsstationen.
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Inget går till spillo
De gamla bruna och gröna 

kärlen samlas in, mals ned 

och återvinns till nya kärl.
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En tredjedel  
av restavfallet  
är förpackningar
I slutet av 2022 gjorde Pireva en 

plockanalys och såg att ungefär  

30 % av innehållet i den gröna tunnan 

är förpackningar som borde ha 

återvunnits. Med Närsorterat blir  

det lättare att sortera och ge 

materialen ett nytt liv.
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Ett regerings-
beslut för enklare 
återvinning
Bakgrunden till Närsorterat är ett regerings-

beslut som trädde i kraft den 1 januari 2024. 

Beslutet innebär att det nu är kommunerna som 

ansvarar för insamlingen av förpackningsavfall, 

och att denna insamling ska ske fastighetsnära, 

alltså nära ditt hem. Målet är att öka åter-

vinningen, minska nedskräpningen och ta bättre 

hand om jordens resurser. Systemet finansieras 

av förpackningsproducenterna och är alltså inget 

som kostar extra för dig  som privatperson.

Regeringens beslut gäller hela landet, och senast 

den 1 januari 2027 ska alla kommuner ha infört 

fastighetsnära insamling av förpackningar. Flera 

kommuner har redan infört systemet med mycket 

gott resultat. När människor kan sortera nära sitt 

hem blir det enklare att göra rätt, och mängden 

förpackningar som faktiskt återvinns ökar rejält. 

För oss i Piteå innebär det här att vi kan dra nytta av 

andras erfarenheter. Vi vet vad som fungerar och kan 

anpassa införandet efter våra lokala förutsättningar.

Att sortera avfall är viktigt. Det handlar om att ta 

vara på naturens resurser och lämna över en hållbar 

planet till kommande generationer. När vi alla hjälps 

åt att materialåtervinna får vi inte bara en renare 

miljö, vi minskar också koldioxidutsläppen och sparar 

på jordens resurser.

Vi är inte först  
– och det kan vi dra nytta av

För en bättre framtid

Din gamla mat  
blir nytt bränsle
Matavfall som du sorterar ut, både idag i ditt bruna kärl och 

framöver i det nya, körs till biogasanläggningen i Boden. 

Där omvandlas matresterna till biogas, som används som 

drivmedel till bussar, taxibilar och andra fordon.  

Det gör att vi minskar vårt beroende av fossila drivmedel, 

och det är ju toppen!
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Vi ser över 
framkomligheten
För att kunna ställa ut rätt kärl på på rätt plats kommer vi under 2026-2027 att 

göra en framkomlighetsinventering i hela kommunen. Det betyder att vi kollar hur 

renhållningsbilen kan ta sig fram till din fastighet, om det finns tillräckligt med utrymme  

att vända och hur underlaget ser ut.

En trygg arbetsmiljö  
och ett tryggt kvarter

Därför kanske du inte får samma 
kärl som grannen

Att våra renhållningsbilar kommer fram på ett 

säkert sätt är viktigt både för arbetsmiljön för vår 

personal och för tryggheten i ditt område. En bra 

framkomlighet minskar risken för olyckor och gör att 

hämtningen kan ske smidigt och effektivt året om, 

oavsett väder.

Vi har som mål att alla i Piteå ska kunna sortera 

plast- och pappersförpackningar där de lämnar sitt 

mat- och restavfall, och det kräver att vi kan hämta 

dem på ett säkert sätt. I vissa fall kan vägen eller 

utrymmet vid tomten göra att vi behöver hitta en 

annan lösning, till exempel gemensamma kärl eller 

en anpassad hämtplats. Vad just du får beror alltså 

delvis på hur det ser ut där du bor.

Vi undersöker hur förutsättnigarna ser ut vid dig och 

hör av oss om det blir några förändringar.  

Du behöver inte göra något nu.

och det kan 
påverka vilken          

   lösning just  
       du får
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Visningsturné – 
träffa oss och kika 
på de nya kärlen!
Under våren 2026 planerar vi att ge oss ut på en visningsturné runt om i 

Piteå. Då kan du titta närmare på de nya tvåfackskärlen, känna på locken 

och passa på att ställa dina frågor direkt till oss på Pireva. Än så länge har 

vi inte bestämt några exakta datum och platser, men vi återkommer med 

en broschyr när det närmar sig. Håll därför utkik både i brevlådan  

och på pireva.se

Allt hamnar  
där det ska  
– i våra nya bilar
Du kanske undrar hur det fungerar när vi hämtar avfallet 

med de nya renhållningsbilarna? Lugn, vi blandar inte ihop 

något! När kärlen töms hamnar varje sorts avfall i 

sitt eget fack i bilen, till exempel matavfall, restavfall, 

pappersförpackningar och plastförpackningar.  

Det finns ingen risk att avfallet blandas  

ihop efter din sortering hemma.

Det sorterade avfallet hålls 

separerat hela vägen till 

återvinningen. Det betyder att  

allt du sorterar hemma verkligen 

gör skillnad!

Bilarna är specialbyggda för  

vårt nya system och personalen 

är noga med att tömma på rätt 

sätt. Vi samarbetar också med 

leverantörer som har stor erfarenhet  

av dessa renhållningsfordon.
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Vill du redan  
nu kika på kärlen? 
Då är du välkommen 

upp på rampen på 
Bredviksbergets ÅVC,  

där de finns att se.



Din gata, vår arbetsplats
På Piteås gator pågår många viktiga arbeten varje dag, från snöröjning och postutdelning 

till insamling av avfall. I intervjuserien Vi är Pireva berättar chauffören Sarah Petterson  

om sitt arbete med att hämta Piteåbornas avfall.

Sarah känner till kommunen utan och innan, hittar till 
ensliga adresser, har koll på miljörum och koder och 
vilken väg som är bäst att ta sig dit.
– Det finns så många områden att köra som på sina 
vis har olika utmaningar. I arbetsgruppen varvar 
vi områden så ingen dag är den andra lik. Det är 
inspirerande att få se olika ställen varje dag, berättar 
Sarah.

På Pireva jobbar ett 20-tal chaufförer som kör 
sopbilar, container- och flakbilar. Sarah, som 
jobbat här sedan 2021,  beskriver yrket som socialt 
eftersom hon under en arbetsvecka träffar många 
Piteåbor i många olika områden.
– De flesta är trevliga och vill prata. Alla vill ju bli av 
med sitt skräp så är fint att få bidra till att kunderna 
blir glada.

Läs mer om 
Sarah och 
hennes kollegor
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Vanliga frågor och svar
Varför införs just tvåfackskärl? Kommer återvinningsstationerna 

(ÅVS) att försvinna?

Varför bara kärl för plast- och 
pappersförpackningar?

Fortsätter vi med Grön rutt?

Hur blir det för mig som idag har 
större kärl eller egen kompost?

Vi har jämfört flera olika system och tagit 

in erfarenheter från andra kommuner och 

branschorganisationen Avfall Sverige. När vi vägde 

in allt från arbetsmiljö till sorteringsgrad, ekonomi 

och hur det faktiskt funkar i Piteå, blev det tydligt:

tvåfackskärl är det som passar villor här bäst.

Nej, återvinningsstationerna kommer att finnas 

kvar. De behövs fortfarande för skrymmande 

förpackningar av plast 

och papper samt för 

andra material som glas 

och metall. Du hittar 

enkelt din närmaste 

återvinningsstation 

 genom att scanna 

QR-koden här bredvid.Till att börja med fokuserar vi på plast- och 

pappersförpackningar eftersom de är de för-

packningar som oftast hamnar fel i restavfallet.  

Glas och metall ska också samlas in fastighetsnära 

längre fram, men vilken typ av lösning som kommer 

att användas är ännu inte bestämt. Just nu pågår 

arbete med att se över hur materialen bäst ska 

samlas in och tas om hand på ett hållbart sätt.

Ja, du som i dag har Grön rutt fortsätter att placera 

kärlen på samma sida av vägen. Kom ihåg att de  

ska stå fritt, med minst 50 cm mellan kärlen.

Har du extra stort kärl för restavfall får du två

nya tvåfackskärl enligt standard. Det gamla

kärlet tas bort och din avgift sänks. Det mesta

restavfallet idag är felsorterade förpackningar,

så du får nu bättre möjlighet att sortera rätt och 

faktiskt mer avfall hämtat än tidigare.
 

Du som har sagt upp ditt bruna kärl eftersom 

du komposterar själv kommer också att få ett 

tvåfackskärl för matavfall och pappersförpackningar. 

Det görs för att förbättra Piteås återvinning av 

matavfall – idag hamnar alldeles för mycket mat i 

restavfallet. Vill du fortsätta kompostera går det  

bra, men se till att du har gjort en anmälan om 

kompost till Piteå kommuns avdelning för miljö-  

och hälsoskydd. Gamla anmälningar till Pireva  

gäller inte längre eftersom kommunen har 

uppdaterat sina avfallsföreskrifter. 

Läs mer på pireva.se/narsorterat

Och för alla  
med egna kärl:

kom ihåg att dra 
in dem från vägen 

efter tömning!



Ha koll på allt från 
vatten till sopor 
direkt i mobilen
Ladda ner appen i App Store eller 
Google Play – sök på Pireva.

Håll utkik  
i brevlådan!

Har du några frågor?

Till våren kommer nästa 
utskick med mer information 
om Närsorterat och vad som 
väntar framöver. 

Kontakta kundservice på: 
 
    Tel: 0911 - 931 00 
    Mail: info@pireva.se

Tills dess hittar du det  

du behöver veta på  

pireva.se/narsorterat




